

# 海南控股今年上半年营收同比增长近一倍，税收贡献居省属国企首位 扛起国企责任担当 做好发展“压舱石”

今年上半年，海南省发展控股有限公司紧抓市场机遇，强化经营调度，生产运行平稳有序，实现主要经营指标同比大幅增长，超额完成上半年投资任务。

今年1至6月，海南控股累计实现营收142.36亿元，同比增长98%；贡献税收13.19亿元，位居省属国企首位；完成投资90.18亿元，为年度投资任务的66.29%，其中挖潜投资超28亿元，为全省稳增长作出积极贡献，全力当好省属国企“排头兵”，做好全省经济社会发展“压舱石”。



海南中心项目夜间施工忙。尔东晨 摄

## 5个封关运作项目跑出加速度 不折不扣完成省委省政府交办任务

岛内海口美兰、三亚凤凰、琼海博鳌等3家机场5个封关运作项目全面跑出海南自贸港重大项目建设的加速度。三亚机场国际航站楼改扩建项目主体工程提前半年完工，成为全岛首个主体工程完工并投入使用的新封关运作项目。海南控股从基础设施升级改造、功能建设项目和综合监管场地等方面进一步加快推进项目建设，确保如期高质量、高标准完成5个封关运作项目建设，力争相关项目基础设施建设9月底全面完工，确保年底前具备封关运作硬件条件。

海南中心项目昼夜不停紧抓施工，实现节节拔高。上半年已完成核心筒17层结构施工，东、西配楼均实现提前封顶。下半年，西配楼展示中心将全面完成精装修并对外展示，核心筒、外框架工程进度进一步提速，不断突破项目建设新高度，确保达成全年工期目标。

莺歌海旅游驿站项目桩基工作、基础施工已全部完成；环岛旅游公路驿站配套的第一个综合能源补给站6月16日正式开工。驿站计划于11月完工并于12月15日投入运

营，将有效带动莺歌海盐场文旅研学、城市夜经济和周边旅游等全业态的提升发展。

海南自贸港机场群建设加快推进，凤凰机场T3航站楼、博鳌机场三期改扩建等储备项目加快开工前期工作，预计凤凰机场三期11月底、博鳌机场三期10月底开工，将进一步增强重点项目对海南自贸港的战略支撑作用。

贯彻落实省委、省政府“省属国企参与江东新区开发建设”部署，4月26日，海控·江东广场项目东、西地块开工，项目三个地块全面进入施工阶段，当前正全力冲刺塔楼正负零节点。

海南控股还积极组织旗下机场、酒店、免税等业务板块亮相第三届消博会，“免税+文旅”尝试吸引国内外媒体聚焦关注，总曝光量超1.58亿人次，旗下全球精品免税城与24个新品牌达成初步合作意向。

同时，公司还主动承办瑶城美丽乡村东坡古迹研学游、全球精品GDF诗酒趁年华游园会和东坡文化唱诗大赛等三大主题活动，为首届中国（海南）东坡文化旅游大会增添亮点，取得了社会效益和经济效益双赢。

## 全力以赴推进重点项目建设 当好海南省重大基础建设运营商

作为海南省重大基础建设运营商，海南控股聚焦重点项目，集中力量攻重点、赶进度，全力以赴确保重点项目扎实推进。今年1至6月，海南控股累计完成投资90.18亿元，完成年度投资任务的66.29%，承担的19个省重点项目，上半年累计完成投资36.49亿元，完成年度任务的60.42%。

重大水利工程建设稳步推进。天角潭水利枢纽工程6月底坝顶全线贯通，为后续下闸蓄水奠定坚实基础。迈湾水利枢纽工程6月初圆满完成发电厂房进、出水口闸门安装，为项目安全度汛迈出坚实一步。南繁基地（乐东、三亚）水利工程近日顺利完成单位工程验收，标志着项目建设全部完成。同时，琼西北供水工程、南渡江水系廊道生态保护修复工程及2022年病险水库、病险水闸除险加固工程项目全力以赴提升施工质效，确保工程建设按照既定目标推进。

重大公共基础设施领域代建代管工程建设如火如荼。上半年，海南大学观澜湖校区教学及生活服务设施（一期）项目、海南大学科技信息楼扩建项目、省人民医院医教协同项目等顺利通过验收；海南大学法医学科研中心项目6月下旬顺利完成主体封顶；



三亚凤凰国际机场T3航站楼项目概念设计图。

海南控股供图



海口美兰国际机场封关运作项目模拟“一次过检、无感通关”。

阮琛 摄



海南天角潭水利枢纽工程大坝已全线封顶。

陈桂林 摄



游客在GDF免税城购物。

海南控股供图

## 11家子公司同比实现营收正增长 多项经营指标同比大幅增长

今年上半年，海南控股营业收入同比去年增加70.33亿元。11家子公司同比实现营收正增长，其中，机场服务收入同比增加42%，贸易业务收入同比增长近23倍，房地产销售结转收入同比增长71%。

机场板块抢抓航空市场复苏机遇，加大市场开拓力度，岛内3家机场整体经营情况持续向好。美兰机场、凤凰机场、博鳌机场上半年旅客吞吐量分别为1204.48万人次、1124.28万人次、50.2万人次，较2022年同期分别增长83.58%、105.26%、74.85%，超过2019年同期水平。

贯彻落实省委、省政府关于“有序增加国际客运航班数量”的工作部署，美兰机场上半年累计开通香港、金边、曼谷、新加坡、澳门、吉隆坡、悉尼、萨摩亚、伦敦、墨尔本等10条国际及地区客运航线。三亚机场7月1日恢复三亚至香港往返直飞定期航班，7月6日恢复“三亚至首尔”首条国际定期客运航线。

GDF免税城紧抓消费热点，推出“5·20让爱发生”“6·18年中嗨购”“周杰伦演唱会粉丝专属福利”等主题消费场景，助力离岛免税市场快速复苏。海控贸易积极拓展能源化工、工程机械、橡胶农产品、金属矿产等贸易业务，通过控风险、稳货源、降成本，上半年实现营收48.42亿元，同比增长近23倍。

海南金控积极发扬金融服务“店小二”精

神，成功实现供应链金融产品开票量与融资双突破。截至6月30日，金控旗下“海金云链”供应链金融业务累计开票量突破1.5亿元，圆满完成上半年目标任务。创新产品“云信保”于6月30日突破性落地首笔融资，助力自贸港金融创新产品推广应用，支持实体经济及中小微企业发展。

海控能源上半年累计发电4.33亿千瓦时，圆满完成首单绿色电力交易签约，莺歌海第二个100兆瓦光伏项目实现全容量并网发电，第三、第四个100兆瓦光伏发电项目已开工建设，争当“双碳”工作优等生。

人才集团聚焦本省居民就业需求，深植厚培落地服务能力。在全省7个市县建设运营了35家就业驿站，2023年累计举办各类活动近130场，形成了覆盖高校、园区、乡镇、街道和社区辐射80万人的公共就业服务能力，为2023年在琼高校毕业生充分就业、农村劳动力群体就近就业作出积极贡献，为公共就业服务驿站运营提供样板，助力全省聚人才、促就业大局。

莺歌海盐场持续创新产品，推动老企换新颜。上半年小包装食盐省外市场销售量达366吨，实现新突破，“小盐好食”日月广场饮品旗舰店6月30日投入试运营，老盐益生牙膏和老盐漱口水两款老盐口腔护理产品全新上市，充分发扬“莺歌海老盐晒制技艺”非遗文化，做足老盐“文章”。

## 海控质量品牌建设再获新突破 扎实推进内控体系建设

今年上半年，海南控股质量品牌建设再获新突破。新增海南金控、全球精品免税城等多家单位通过ISO9001认证，子公司科学化、规范化管理水平进一步提升。旗下海南自贸港一站式飞机维修产业基地、博鳌研究型医院项目（一期）等7个项目获得代表海南省建设工程工程质量最高荣誉的“2022—2023年度第二批海南省建设工程‘绿岛杯’”表彰。海控能建获得“2022年建筑业企业高质量发展奖励资金”1050万元奖励，为此次获得奖金最高的获奖单位。

以“时时放心不下”的责任感持续抓好安全生产。在顺利举办海南控股“3月安全生产检查月”、全方位排查治理安全生产风险隐患的基础上，继续扎实推进全国“安全生产月”活动，顺利举办海南控股“6·29应急演练日”——“平安凤凰”应急救援综合演练，不断提升应急管理水平，以筑牢安全生产稳定基石保障公司高质量发展。

吹响创建“优质工程、平安工程、绿色工程、廉洁工程”冲锋号。5月底，20家项目建设参建单位签署《创建优质、平安、绿色、廉洁工程承诺书》，严把建筑施工品质，守牢安全生产底线，贯彻绿色发展理念，把好廉洁自律关口，将高质量、高标准、严要求贯穿项目建设各环节、全过程，确保每个项目都经得起时间检验，全力打造符合海南自贸港需要的标杆工程、精品工程。

持续推进清廉国企建设。3月底，公司领

导班子成员带头签署《不插手不干预工程、投资项目承诺书》，领导干部带头遵纪守法、带头抓清廉建设。在打造“清廉总部”的基础上，启动3个“清廉海控建设单元”、5个“清廉支部”、5个“清廉项目”创建工作。以清廉海控创建为抓手，一刻不停推进全面从严治党，以永远吹冲锋号的韧劲和定力，将党风廉政建设和反腐败工作抓出新成效。

对标世界一流企业，提升公司价值创造能力。立足盈利能力、资本安全能力、资本运营能力、专项业务能力4大维度，细分6项共性指标和26项专业领域指标制定实施方案，着力构建高质量发展指标体系，推动公司价值创造能力稳步提升，为增强公司战略支撑作用注入新动能。

当前，海南控股正以深入开展主题教育为契机，把开展主题教育同推动中心工作、促进生产经营、加快重点项目建设紧密结合起来，大力弘扬“艰苦奋斗、追求卓越、服务海南”的海控精神和“忠诚担当、诚信守法、团结创新、廉洁高效”的企业核心价值观，倡导员工做有心、用心、操心、安心、净心的“五心”人，锚定进军中国企业500强、打造百年老店奋斗目标，攻坚克难、全力以赴，坚定不移扛起省属国企责任担当，为全省经济稳增长贡献海控力量，在海南自贸港建设中发挥更大的战略支撑作用。

（本版策划/邵良 本版文字/邵良 黄丹）